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IЗУМРУДНА-ЗЯЛЁНЫЯ МУХI 

Кароткая аповесць

Яны з'явiлiся раптоўна: некалькi дзесяткаў, не менш,  ён пачаў лiчыць, але збiўся,  

бо мухi бегал i па iм бязладна i неяк скачкападобна, у вачох у яго замiльгацела, i ён

кiнуў. Мухi былi iзумрудна-зялёныя, таго неверагодна-зялёнага колеру , якi можна

назiраць толькi на штучных стварэннях. Куртка яго была ў крывi: мухi трымцел i,  

адчуваючы гэта. I толькi тады ён зразумеў, што прыгожыя зялёныя насякомыя - 

звычайныя падлавыя мухi i яму , значыць, хутка гамон. Мужчына скасавурыў вачыма на

свае ног i, грудзi i жывот - нагам у красоўках было холадна, хаця сонца ўжо сляпiла яму

вочы, i далонь, што ляжала на рукаятцы рэвальвера, таксама была халодная i мокрая ад

поту . Ён сцiснуў пальцы. 

...Ён сцiснуў кулакi, i тады, пэўна, нешта спрацавала ў яго галаве, быццам

адбыўся шчаўчок i нiбы пераключылася на больш высокае напружанне мазгавое рэле,  

бо яму раптам стала горача, а рука аўтаматычна нырнула за пазуху , дзе ў самаробнай

кабуры грэўся яго "Радом", адзiн з варыянтаў бельгiйскага "Нагана". Гэта быў

сямiзарадны рэвальвер калiбру  7,62 мм з барабанам, якi насоўваўся наперад - мадэль

вытворчасцi 1895 года. Паўгода таму малады мужчына набыў яго за пяцьсот даляраў у

чалавека, якi прыехаў з Польшчы. 

Ён ускiнуў руку са зброяй i тры стрэлы адзiн за другiм, без паўзы, узарвалi 

вагон. Першая куля трапiла ў шыю аднаго з нападаўшых, укормленага, з чорнымi 

пукатымi вачыма i ў чорным доўгiм плашчы. На белы яго шал iк адразу пырснула

крывёю, яго адкiнула назад, у праход, дзе ён упаў i захрыпеў, драпаючы пазногцямi 

брудную падлогу . Другая куля вайшла дакладна ў лоб таму , хто ўставаў з сядзення, i 

мазгi яго аппырскалi спiнку гэтага сядзення i дзяўчынку насупраць, якая адразу

закрычала i крычала не перастаючы, калi ён стрэлiў у трэцi раз, услед таму , хто нападаў

на яго, трымаючыся за спiнай лупатага ў белым шал iку  i плашчы. Гэты трэцi,  у жоўтай

скураной куртцы i каўбойскiх востраносых чаравiках, пэўна,  хутка кумекаў, бо

павярнуўся i пачаў уцякаць. Ён быў гонкi i спрытны,  але ж куля была яшчэ больш
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спрытнейшая, як бы хутка ён не бегаў i не кумекаў,  бо ўвайшла яму якраз мiж лапатак i 

- ўсё было скончана. 

Цягнiк iмчаў у прыцемках далей, вагон быў пусты, толькi ён i гэтыя трое ды

шлюха, якая якраз набрала ў грудзi паветра i закрычала зноў, яшчэ больш гучна. 

Малады мужчына саўгануў наган за пазуху , падхапiў з сядзення сумку з газетамi 

i перакiнуў цераз плячо. Ён быў светлавалосы, высокага росту , лiчы, яшчэ хлапец.  

Толькi на твары ад носа да куткоў вуснаў рэзка выдзялялiся дзве зморшчыны, якiя

старылi яго. Пластмасавая бейсбольная кепка з мацерчатым брылём была нiзка

насунутая на лоб. Мужчына паiмкнуўся да дзвярэй, але раптам абярнуўся i крыкнуў: 

-- Маўчы, жывёла! 

Дзяўчына адхiснулася ад яго да вакна i раптам змоўкла. Яна была скуластая, з

кiрпатым носам i пафарбаваная пад брунетку , з ярка-чырвоным ад памады ротам.  

Мужчына мiмаволi адзначыў усё, хаця навошта гэта было яму , - крутануўся i кiнуўся да

выхаду  -- цягнiк ужо замаруджваў хаду на чарговым прыпынку . 

Ён выскачыў адразу ж, як дзверы расчынiлiся, i пабег праз асветленую лiхтаром

пляцоўку , за будынак станцыi,  у ноч -- то быў адзiн з бязлюдных прыпынкаў ля

невялiкага пасёлка, цi нават вёскi.  Прыглушаныя крыкi за яго спiной пачалiся зноў,  але

электрацягнiк крануўся, набраў хуткасць i рушыў. Што ж, пакуль яны там паведамяць

машынiстам,  а тыя па рацыi на блiжэйшую станцыю, а там падключыцца мiл iцыя, у яго

будзе хвiлiн трыццаць-сорак, а мо, кал i пашанцуе, i болей,  каб адарвацца ад пагонi. А

пошук пачнецца, магчыма, ў гэтую ж ноч, хiба не так? Урэшце, ён не сумняваўся. 

Прабягаючы ўздоўж прарытай канавы, а непадалёку грувасцiлася i цёмная гара

экскаватара, ён кiнуў туды сумку с газетамi, крыху аддыхаўся i нагамi закiдаў яе

жвiрам. Хаця, мiльганула ў яго галаве,  ўсё гэта дарэмна, бо тая дзяўчына,  пэўна, ужо

расказвае пра ўсё, i пра газеты таксама, а прыстралi ён i яе, дык усё было б iнакш, можа

б i ўратаваўся, але ж вось сумленне, цi што там яшчэ, нейкая сiла ў iм не дазволiла

лiшняй крывi. Хаця, што яму з той дзяўчыны? Колькi каштуе яе, вартае жалю жаццё, i 

каму ўвогуле патрэбны гэткi хлам? Хiба што тым цыганам, каб прадаваць ёй наркату  i 

карыстацца яе целам, пакуль яно здаровае? 

Пазбавiўшыся ад сумкi, ён зноў пабег у цемру . 

...Урэшце, усё з таго i пачалося, што ў iх с...м райцэнтры, звычайным

правiнцыйным гарадку, было мала дзевак. Iх проста не хапала на ўсiх, бо побач было

два, ды не, нават тры гарадкi-спадарожнiкi з вайскоўцамi -- там дыслацыравалася цэлая

армiя. Штогод, штомесяц, штодня мангалоiдныя лейтэнанты i капiтаны бралi з гарадка
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данiну  -- дзевак у жонкi, звозiлi iх за свет,  цi заставалiся з iмi ў сваiх гарадках-

спутнiках, каб пладзiць такiхжа мангалоiдаў i будучых вайскоўцаў, як i самi. 

А то ячшэ дзевак з мясцовага педвучылiшча -- адзiнай у  iх горадзе навучальнай

установы -- размяркоўвалi пасля вучобы... ў аддаленыя кiшлакi азiяцкiх рэспублiк.  

Нашыя мудрыя  кiраўнiкi ў сталiцы так вырашалi,  гладкiя i салодкамоўныя ёлупы - уся

гэта шушамець, якая ў чарговы раз аб...сь са сваёй гiсторыяй i сваiмi перамогамi.  

Увогуле, гэта быў горад недачалавекаў. Такое можа быць, бо ён пабачыў за свваё

жыццё шмат гарадоў - вялiкiх i малых, калi служыў у чыгуначных вайсках. Суцэльная

гнiль. А калi вакол цябе завялася гнiль i яе не выпалiш у свой час з дапамогай агнямёта,  

напалма,  трацiла цi яшчэ якiм чынам,  то яна размножыцца i ўсё стане гнiллю.  Дарогi 

пакрыюцца напоўненымi смярдзючай тванню ямамi, рэкi i азёры запаскудзяць мазутам,  

крышкi люкаў каналiзацы i знiкнуць, i ў iх правалы пачнуць скiдваць шмецце, пад'езды i 

лесвiцы ў дамах загадзяць п'яныя пралетары, а напаўгнiлыя старцы з устаўнымi 

скiвiцамi пачнуць заклiкаць да ўсялякiх узбуйненняў, быццам мала сваёй гнiл i, дык каб

прышла яшчэ i ўсялякая набрыдзь. Усе пачнуць слухаць с...х ёлупаў, запабягаць перад

iмi, надзяляць пасадамi i кватэрамi. I калi гэта i хто тут вынiшчаў тых ёлупаў, нават

паiмкнуўся iх утаймаваць? Наадварот, яны нiшчылi i нiшчаць тых, хто з iмi не згодны.  

Калi ж хто i браўся за дурноту , каб змагацца з ёй ейнай жа зброяй, то адразу усчынаўся

сусветны гвалт. Вось дзе першапрычына, хаця дзевак было мала, нiчога не запярэчыш i 

- гэта дакладна.  I потым, калi ў яго з'явiлася нявеста, а ён толькi адслужыў iх с...ю

армiю, то не тое, што на якую-небудзь аднапакаёўку, а i на вяселле грошай у яго не

было. З таго ўсё i пачалося, ён жа не быў сынком якога функцыянера, аднаго з тых, хто

на iх с...я святы заўсёды стаяў на скалочанай мясцовымi цеслярамi трыбуне пад iх

любiмым правадыром i пукацiў вочы на шэсце тых, з транспарантамi, флагамi,  

надзьмутымi шарыкамi-прэзерватывамi ў руках i п'янымi пысамi. Пэўна, i ён павiнен

быў штогод iсцi пад тымi транспарантамi i флагамi ў святы, пляскаць у далонi,  

працаваць на тых ёлупаў у буднi i чакаць усё жыццё, пакуль яму , старому i 

напаўгнiлому ад хвароб, выдзеляць урэшце якую с...ю кватэру , але нашто яму тое, у

чым ужо не будзе патрэбы? Хiба тыя, у чырвоных мантыях на сваiх трыбунах цi iх

дзецi мелi ў тым патрэбы? Iм даставалася ўсё дарма, а яму нават на гэта варта было

змарнаваць паўтара года катаржных работ. Хто прыгаварыў яго да тых работ? Пяць

тысяч даляраў -- вось была цана яго лаяльнасцi, законапаслухмянасцi i шчасця. Усяго

толькi пяць тысяч. А ў тых цыганоў, па якiх ён адкрыў стралянiну , былi кватэры? Цi 
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цыганы усё ячшэ жывуць у сваiх шатрах дзе-небудзь у полi на збоч лесу? Адкажы мне,  

лес? Цяжка дыхаючы, ён прадзiраўся праз начны гушчар . 

...Лес шумеў у яго над галавой. Ён аблiзаў вусны сухiм языком i зiрнуў на мух.  

Яны поўзалi жо i па твары, яны былi халаднакроўна-смелыя i мэтаскiраваныя, як усе

насякомыя. Лес.  Адкуль яны ў лесе, паблiзу ж няма, здаецца, нi падлы, нi звалкi.  

Адкуль яны з'явiлiся так хутка, нiбы iх навялi якiм лакатарам? Лес жа так i чысты, жывы

i вечны. Шолах лесу  - самае цудоўнае, што ёсць у свеце. Хто гэта сказаў? Нейк i 

пiсьменнiк. Але цi ведаў пiсьменнiк, што ў лесе хаваюцца мiрыяды такiх вось маленькiх

iзумрудна-зялёных мух i чакаюць свайго часу? Так, ён тады шмат чытаў i нават

рыхтаваўся паступаць у  iнстытут замежных моваў. Урэшце, куды заўгодна,  толькi 

вырвацца з таго с...га гарадка, але тут з'явiлася дзяўчына. 

...Дзяўчына гiбка i зграбна падагнула пад сябе ногi, а потым лёгкiм рухам

паднялася з посцiлк i, на якой ляжалi, i пайшла да ракi. Непрыкрытая, яна марудна

ўваходзiла ў ваду  i ён назiраў, як рака ўбiрае ў сябе спачатку яе доўгiя ногi, потым

голыя акруглыя ягадзiцы, спiну  i апыняецца на ўзроўнi шыi. Тады дзяўчына

павярнулася i паклiкала: 

-- Iдзi да мяне. Дно чыстае, пясок. Цёпла. I камары не ўкусяць. 

Ён падняўся з зямлi i пайшоў да яе, i вада прыняла i яго, мякка заказытала цела

прахалодай, i дзяўчына сказала: 

-- Хутка мы не зможам сустракацца. Прыдзе восень, а потым зiма. Я жыву з

бацькам, з сястрой i братам, а ў цябе таксама нельга. Чаму ты такi бедны? Навошта я

кахаю менавiта цябе? 

Ён падумаў, ён думаў пра гэта i раней, i праз паўзу адказаў: 

-- Калi ты пачакаеш год, то я зараблю, што трэба. Усяго толькi год. Больш я

нiчога не магу  i нiчога не прашу . 

Дзяўчына замест адказу заплюшчыла вочы i пацягнулася вуснамi, каб ён

пацалаваў. Валасы яе, колеру саломы,  былi вiльготныя. Яна абняла яго пад вадой i 

ашчаперыла нагамi. 

-- Якi ты худы, -- сказала дзяўчына.  -- Зусiм хлопчык. I чаму менавiта ты? Магла

ж я выбраць каго iншага i не сустракацца з iм вось так, як з табой: за горадам, у полi,  у

лесе, ля ракi, у пад'ездах? 

Замест адказу ён з прыхаванай злосцю прыпаў да яе вуснаў у доўгiм пацалунку . 

Пацалунак гэты станавiўся ўсё больш плотскiм i  i пажадлiвым, i тады дзяўчына

адарвалася ад яго i сказала: 
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-- Занясi мяне цяпер назад. Ну , хутчэй... 

Яна, вядома, згадзiлася. Магчыма, такiя абяцаннi у жанчын увогуле нiчога не

вартыя, але ён успрымаў усё сур 'ёзна, два гады ўстрымання ў iх с...й армii зрабiлi яго

такiм, сентыментальным i ўлюблiвым. Урэшце, ён i раней быў такiм. Тут якраз iшла

ўжо поўным ходам iх с...я перабудова, i можна было зарабляць грошы, як здолееш. 

Так, хто як здолее. Але ж не мог ён гарбацiць на якiм з iх с...х заводаў,  бо там

цяпер  i на хлеб часам не заробiш. Не мог i "шалясцець" валютай цi гандляваць

пракладкамi, бо гэта не для яго. Ён доўга прыкiдваў тады так i гэдак i, як нi круцi, 

атрымлiвалася яму ўсё роўна далёкая дарога. Так ён i завербаваўся ў адну прыватную

будаўнiчую фiрму   ў iхнюю дарагую i залатую сталiцу , як пелася раней у адной з iх с...х

песень. Вось тут i пачалiся  катаржныя работы, бо ён наняўся працаваць мулярам. Па

дзесяць-дванаццаць гадзiн у дзень, з ранiцы да цямна, i ўсяго, як было сказана ў дамове,  

за пяцьсот "зялёных", больш яны не абяцалi, дый i так на яго месца было   зашмат

жадаючых з вёсак, пасёлкаў, ды такiх с...х гарадкоў, падобных на той, дзе ён нарадзiўся

- толькi выйдзi на плошчу i свiснi - адразу набягуць. У яго ўсё было разлiчана: не пiць,  

не курыць, нават не праядаць лiшняга. Чатырыста пяцьдзесят кожны месяц ён павiнен

быў адкладаць. Але тут тыя сукi пачалi круцiць i махляваць - што-што, а на гэта яны

былi майстры ў iх с...й стал iцы. Замест абяцаных пяцiсот выходзiла па чатырыста, а то i 

менш. Жыў ён у  iнтэрнаце, спаў у пракураным пакойчыку, дзе ложкi стаялi ў два ярусы, 

як калiсьцi ў казарме. Але горшае было не гэта i не рабская праца. Там нельга было

давяраць нiкому i нiколi, нават ноччу , калi спiш, нават у сне. Чыста выпадкова ён

падслухаў размову каменданта таго iнтэрната з адным памагатым-шасцёркай. Грошы

адтуль не давалi вывозiць нiкому . Калi не маглi скрасцi на п'янцы, то рабавалi пасля

палучкi, калi не ўдавалася абшукаць рэчы i сумкi ў час iх адсутнасцi, калi яны гарбацiл i 

на будоўлi, то падсылалi шлюх з клафелiнам. Яму давялося прыдумаць версiю пра

брата, якi, маўляў, жыве тут недалёка i да якога ён i адносiць на захоўванне грошы, i так

ад яго на нейкi час адчапiлiся, хаця ён ведаў, што пасля апошняга разлiку , хутчэй за ўсё

будуць чакаць яго ў iнтэрнаце, i тады ў ход пойдзе ўсё: гарэлка, шлюхi,  а потым, кал i не

спрацуе, i сiла. Грошы ён зашываў у цяльняшку , якую амаль не здымаў - вакол пояса i 

па баках, дзе прыстасаваў знутры спецыяльныя кiшэнi. З палучкi мяняў iх рублi на

валюту  i хаваў. I усё роўна ўвесь час трэба было сцерагчыся нечаканага нападу цi яшчэ

якой падлянкi. Па хiтрасцi, зласлiвасцi i каварству яны былi горш за пацукоў: у  iх там

склалася нешта накшталт за групоўкi, хеўра, якая тлусцела на рабочай скацiне

накшталт яго i падобных i з механiчнай абыякавасцю выплёўвала iх голымi i босымi 
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назад, у  iх пасёлкi i вёскi.  I тым не менш,  яму ўдалося перахiтрыць тых пацукоў з iхнiмi 

"шчамiламi", "рэксамi" i шлюхамi са снатворным. Яшчэ раней, за некалькi дзён да

апошняй палучкi, ён набыў бiлет i пасля канчатковага разлiку ў iнтэрнат не вярнуўся, 

пакiнуўшы там iм на ўспамiн тое-сёе з вопраткi, электрабрытву , рушнiк, зубную

шчотку  i чамадан. А, пэўна, яны доўга чакалi яго ў той дзень i ў тую ноч, анягож, i 

шлюху туды даставiлi, усё як належыць, пакуль ён, як i быў, у рабочай робе i кедах, не

занырнуў у вагон, i цягнiк крануўся, ён завалiўся на верхнюю палiцу , надыходзiла ўжо

ноч, i  назiраў, як сплывае i меншае гэты жудасны мегаполiс, якi адабраў у яго больш

года жыцця, як агней горада становiцца ўсё менш i менш, i ўрэшце пачалiся дробныя

пасёлк i, раўнiны, а потым лес, i тады ён заснуў. 

...Лес, па якому ён марудна рухаўся ў напрамку ад чыгункi, на яго думку, не мог

цягнуцца на вялiкую адлегласць. Ён прыкiнуў па памяцi - кiламетраў дзесяць,  

пятнаццаць. Урэшце, тут не тайга, надта не схаваешся. Дый што толку хавацца, кал i 

няма нi жытла, нi ежы, нi грошаў, акрамя якой дробязi, толькi "Радом" пад мышкай з

чатырмя патронамi ў барабане. Патронамi ж не наешся. Ён прыслухаўся да начных

гукаў i вызначыў па iх, дзе чыгунка. Там у  iх ужо, напэўна, усё спрацавала i мiл iцыянты

з "калашнiкавымi" пайшлi па следу. А можа i не -- хiба даведаешся? Не азiрайся, бо

ззаду магчымая пагоня -- хто гэта сказаў? Хутчэй за ўсё яны з сабой захопяць i сабаку. 

А калi ў цемнаце ён дрэнна прыхаваў сумку, то сабаку падсунуць яе пад нос i тая лёгка

возьме след. А пасля гэтага ўжо справа часу , каб дастаць яго. Ён будзе страляць? 

Скажы, лес, мне страляць? Трэба выбрацца на якую лясную дарогу , няхай цемра, ноч,  

але трэба -- дарога ўрэшце прывядзе да якога балотца, ручая, цi канавы i ён саб'е са

следу сабаку. Не шукай мяне, сабака, бо я нi ў чым перад табой не вiнаваты, падумаў

ён. Хiба мне трэба увогуле тваё сабачае цi яшчэ якое iншае жыццё? Тым больш -- 

чалавечае? Але ён адабраў уже не адно. Тыя цыганы -- чалавекi? Скажы мне, лес? 

...Лес цiха шумеў над iм. Ён ляжаў на невялiкай палянцы, галавой на

спарахнелым сасновым ствале, рэдкiя сонечныя промнi прабiвалiся да яго, станавiлася

горача. "Вiць-вiць-вiць" -- звiнела ўгары птушка.. Пiць. У грудзях, правым баку i ў

жываце тлела маленькае вогнiшча, якое патрабавала вады.Ён хацеў пiць. Пэўна,  -- 

падумаў ён, -- закранутыя жыццёва-важныя органы. Не дарэмна на iм ужо некалькi 

гадзiн кiшаць гэтыя зялёныя стварэннi. Ужо яны-та нiколi не памыляюцца, бо iх

iнстынкты адпрацаваныя тысячагоддзямi,  сотнямi тысячагоддзяў. Ён паварушыў

галавой, каб сагнаць iх з твару , i адразу боль уварваўся ў яго, як урываецца, равучы, на

маленькую сонную станцыю ранiшнi аранжава-сiнi экспрэс, каб не спыняючыся
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паiмчаць далей. Далей - куды? Куды i я неўзабаве паiмчу  -- ты ведаеш, птушка? Не

крычы так, птушка, зроб ласку, бо я хачу пiць i хачу цiшынi. 

...Ля маленькай соннай станцыi ўсё i  здарылася. Ён тады ўжо змянiў хуткi цягнiк

на звычайную электрычку, якая iшла ў напрамку да дому, да таго с...га гарадка, дзе ён

нарадзiўся. Ён паспеў купiць сабе спартыўны касцюм, красоўкi, куртку ды пару сумак, 

якiя запоўнiў такiмi-сякiмi падарункамi. 

Мужчына быў амаль што дома, цiхая радасць пасялiлася ў iм, ён расслабiўся, а

гэтага рабiць цяпер нiколi не варта. Грошы, якiя ён выпараў з цельнiка, мыжчына

пераклаў на дно сумкi, частка iх, некалькi соцень, ляглi ў к iшэню курткi, а брудны

цельнiк ён выкiнуў у сметнiцу . Ён ехаў дамоў у звычайнай прыгараднай электрычцы, i 

ў душы ў яго панавалi цiхае замiлаванне i спакой. 

Электрычка была адна запошнiх, вагон паступова апусцеў, за вакном панавала

амаль што ноч, i толькi рэдкiя агнi наплывалi i зноў адыходзiл i ў цемру : то заставалiся

ззаду ўсе тыя бяздарна i безгустоўна пабудаваныя хаты i домiкi, дзе жыл i рахманыя,  

пакорлiвыя i безадказныя дурнi -- такiя, як i ў тым гарадку, дзе жыў i куды ехаў ён. 

Таму ён i не надаў спачатку анiякай увагi тым траiм, што зайшлi ў вагон на

адным з прыпынкаў i, пэўна, зб iралiся хутка выходзiць. Зайшлi неяк моўчкi, цiха,  

быццам заслiзнулi. У слабым святле, а працавала толькi часткi асвятляльных плафонаў,  

ён глядзеў, як яны iшлi па праходзе мiж сядзенняў, адзiн за другiм -- усе ў танных

спартовых касцюмах i з насунутымi на вочы брылямi плоскiх расейскiх кепак, i 

пачуццё неасэнсаванай пагрозы ахапiла яго. 

У iх, пэўна, усё было разлiчана,  бо спачатку яны агледзелiся, агледзелi яго, i 

слiзганулi вачыма па сумках i селi збоку  i насупраць. Так, моўчкi, яны ехалi нейкi час, i 

мужчына пачаў супакойвацца,  цягнiк замаруджваў хаду перад чарговай станцыяй, i тут

адзiн з iх -- скуласты, цёмнатвары, з працiснутым пасярэдзiне, нiбы ў хворага на

пранцы, носам, пасунуўся да яго i, быццам абыякава, спытаў : 

-- Здалёк едзеш? 

I мужчына, падсвядома ўжо разумеючы, што трапiў у неасэнсаваную яшчэ

пастку , iнту iтыўна прыхiл iў блiжэй да сябе сумкi i адказаў: 

-- З Парыжа, мужычкi. 

Гэта азначала, каб той не задаваў недарэчных пытанняў, i ў той жа час гаварыла

незнаёмцам, што ён чалавек самастойны, не баязлiвец i ведае правiлы абыходжання.  

Але яны заспяшалiся, быццам прарвала гаць, i вадаспад пачаў змываць усё на сваiм

шляху . 
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-- Ну , а нам якраз туды. Вось сумачкi твае там i спатрэбяцца. Дык ты б iх аддаў. 

Гэта сказаў другi - у яго ўся левая рука з тыльнага боку была сяняя ад тату iроўкi. 

Ён выхапiў з кiшэнi нож. Утраiх яны накiнулiся на яго, адзiн схапiў яго за рукi, другi 

падсунуў нож да шыi, а трэцi пацягнуў да сябе сумкi. Мужчына супрацiўляўся як мог, 

мёртва зашчамiўшы ручкi сумак i тады адчуў удар па галаве, у вачах ярка блiснула

святло, а потым ноч уварвалася ў яго i захапiла з сабой. 

Ён хутка апрытомнеў. Цягнiк, пастукваючы коламi, iшоў далей, кроў сцякала

яму па твары i на бруднай падлозе, на якой ён ляжаў, - утварылася лужыца. Але самае

горшае было тое, што сумак, якiя так утульна падпiралi яго бок, больш не было. 

...Дадому ён не вярнуўся. Навошта? Вярнуцца, каб расказваць тым дурням, што

яго абрабавалi, як апошняга лоха? Цi можа паплакацца дзяўчыне? I той дзяўчыны ён

больш не бачыў. Хто ведае, дзе яна цяпер у гэты час, ноччу , калi ён бяжыць праз лес? 

Пэўна, яна даўно замужам i спiць зараз у ложку з мужчынам цi займаецца любоўю.  

Можа, яе звезлi за свет, а можа з'ехала сама, а можа, проста стала шлюхай... 

Урэшце, гэта даўно перастала яго цiкавiць. Амаль з той пары, калi ён

уладкаваўся ў рэдакцыю занядбанай другараднай газеты i стаў у  iх

распаўсюджвальнiкам i адначасова начным вартаўнiком -- трэба было ж яму недзе

жыць i спаць, вось ён i спаў у  iх на складзiку , сярод мяшкоў i пачак з газетамi. А днём

ён шукаў тых траiх -- паўгода з дня ў дзень па тым маршруце, прадаючы газеты ў   

цягнiках i углядаючыся ў твары пасажыраў. Пад мышкай у яго быў наган, яго "Радом", 

набыты на тыя даляры, што засталiся ў кiшэнi курткi, i якiя яны не паспел i, цi не

здагадалiся вытрэсцi. 

Рэдка на яго маршруце сустракалiся знаёмыя з таго гарадка, дзе ён нарадзiўся i 

адкуль знiк, але ён навучыўся iх пазбягаць, дый часу прайшло шмат. Гаварыць яму з iмi 

не было патрэбы, яны даўно iснавал i ў розных вымярэннях. Дый, пра што гаварыць? 

Пра тое, як iм жывецца ў iх с...м горадзе, адкуль усе, хто хоць чаго-небудзь варты, 

уцякае, а застаюцца толькi зусiм бездапаможныя, ды тыя самыя хiтрыя ёлупы, якiя

групуюцца там па адных iм вядомых прыкметах? 

Той-сёй з iх марыць пра заробкi на заходнiм напрамку , пра тое, каб нават

уладкавацца там, i яшчэ болей -- застацца назаўсёды. Але гэта марныя спадзяваннi, як

марна спадзявацца на тое, прыкладам, што цябе мiнуюць хваробы, цi старасць, цi 

здраднiцтва, цi яшчэ што. Хiба не ездзiл i яны да тых жа "паноў" за Буг i не ўпэўнiл iся

на асабiстай скуры, што большасць з iх зусiм не добразычлiвыя анёлы, а тыя ж самыя
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хiтрыя дурнi са зласлiвымi тварыкамi гаспадарыкаў i жывёльнай пагардай да тых, хто

хоць часова, а трапiў пад iх уладу . 

Ён часта ўяўляў сабе, як сустрэне тых траiх -- тых, хто,  па сутнасцi,  адабраў у

яго не грошы, а лепшы ў жыццi час, надзею, спадзяваннi, пачуццё годнасцi. Неяк ён

нават вырашыў, што спаткаў iх, але калi падсеў бл iжэй, зразумеў, што памыл iўся. Ён

працягваў шукаць, але аднойчы, седзячы ў напаўпустым вагоне з рэштай газет у сумцы,  

ён, па звычцы,  пачаў аднаўляць у памяцi аблiччы ўсiх траiх i ...сумеўся. Ну , што тыя

скуластыя твары - зараз такiх поўна; што, урэшце, тату iроўка на далонi -- i такiх цяпер

хапае,  кожны другi "распiсаны", i ён раптам з жахам адчуў - ён стаў забываць iх. I  тады

ён спужаўся. 

...Ён спужаўся ўва сне. У вагоне было шумна ад крыкаў, мужчына якраз

задрамаў, i калi ачуняў ад кароткага i неглыбокага сну , убачыў, што крычаць i лаюцца

цыганы, i яшчэ дзяўчына, па выгладу шлюха, а дзе яны ўвайшлi ўвагон, ён не бачыў. Ён

мiжволi прыслухаўся i зразумеў, што дзяўчына -- наркаманка i просiць даць ёй "дозу", а

грошы яна, вядома, аддась iм пасля, што  "машына", гэта значыць асабiсты шпрыц, у яе

заўсёды пры сабе, што ёй вельмi блага, i трэба хутчэй, нават зараз "шырануцца". 

Цыганы былi маладыя, нахабныя, добра, але без густу "прыкiнутыя", iх таксама

было трое: ён даўно заўважыў, што яны амаль нiколi не ходзяць i не ездзяць па адным.  

Мужчына нават пакапаўся ў памяцi, каб прыпомнiць такi выпадак, i не знайшоў. Не

было для яго адкрыццём i тое, што дзяўчына просiць у  iх наркату , бо спытайце нават у

iх с...м горадзе, там, дзе ён раней жыў, любога таксiста: куды той возiць вечарам

маладых дзевак, i той адкажа -- у мiкрараён, туды, дзе жывуць панаехаўшыя з Расii 

цыганы, якiя i гандлююць цяпер наркотыкамi, папярэдне прывучыўшы да iх такiх вось

с...х шлюх. I яму  iх, тых шлюх, не шкада, няхай прападуць усе пропадам, усiх не

выратуеш, бо дурнота даўно правiць тут баль, i яе не пераможаш. 

М iж тым цыганы развалiлiся на сядзеннях, адзiн закiнуў ногi на супрацьлеглае, i 

пачалi гаварыць памiж сабой па-свойму , выкрыкваючы асобныя словы i яшчэ енчыла

тая шлюха -- усё гэта раптам пачало нерваваць яго. Iх крыкi станавiл iся ўсё больш

чулымi, у яго закалола ў скронях. Мужчына хацеў устаць i перайсцi ў iншы вагон, але

яны раптам змоўклi, i ён застаўся. 

Мужчына задрамаў, але шум пачаўся нанава. Дзяўчына зноў пачала прасiць, i 

адзiн з цыганоў -- лупаты, у доўгiм да пятак плашчы i белым шалiку , нахiл iўся да яе

твару  i раптам прапанаваў: 

-- А ты адпрацуй. Адразу  i разлiчымся, - ён ужо расшпiльваў шырынку . 
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-- Ды ты што, звар 'яцеў? -- заенчыла дзяўчына, -- я так не магу , не -- ты вар 'ят. 

- Хiба ты так не рабiла? Якая табе рознiца, дзе i як? Адзiн француз сказаў: цяпер

жанчыны кахаюць не сэрцам, а галавой. Вось i ты палюбi мяне галавой... 

Абодва яго хаўруснiкi зарагаталi. 

-- Што, так вось сорамна? -- цiснуў на дзяўчыну лупаты, -- а ты газеткай

засланiся. Зараз мы яе купiм. Унь i разносчык сядзiць. 

I крыкнуў праз праход, звяртаючыся ўжо да мужчыны: 

-- Гэй ты, прынясi газету ! Усё роўна якую! 

Мужчына не варухнуўся. У скронi яму грукала кроў, ён пабляднеў. 

Лупаты падняўся са свайго месца, выцягнуў з кiшэнi плашча банкноту  i пайшоў

да яго. 

Цягнiк iмчаў, бразгала ад вiбрацыi верхняя палiца, за вокнамi гусцела цемра. 

-- Рэшты не трэба. Давай газету . 

-- Не прадаецца, - мужчына змахнуў грошы на падлогу . 

Лупаты зiрнуў яму ў вочы i марудна, задам,  адыйшоў да хаўруснiкаў. Яны

перакiнулiся некалькiмi словамi па-свойму , раптам падхапiлiся i ўсе утраiх пайшлi на

яго. I тады мужчына саўгануў рукой пад куртку  i, выцягнуты на вою наган, цьмяна

блiснуў ў святле плафонаў. 

Яны адразу спынiлiся, але самы малады з iх, у жоўтай скураной куртцы, якi iшоў

ззаду , закрычаў: 

-- Ды не бойсь, гэта ў яго не сапраўдны! 

I тут мужчына устаў iм насустрач, ускiнуў руку са зброяй, i тры стрэлы, без

паўзы, адзiн за другiм узарвалi вагон. 

...Хутка развiднела. Лес ажыў i напоўнiўся галасамi птушак i мяккiм шолахам

маладога лiсця ў верхалiнах дрэў. 

Мужчына iшоў па вузкай дарозе ў выбраным iм напрамку . Ён стамiўся, бо не

спаў ноч, але не гэта непакоiла яго. Мала, вось што яму трэба, думаў ён, а яшчэ другая

вопратка i потым - спадарожная машына ў бок мяжы. Лепш да ўкраiнскай. Ён згубiцца

там,  сярод iншых, iдзе ўжо лета, на дарогах поўна бадзяг, уладкуецца куды на

сельгасработы цi, наадварот, застанецца ў якiм вялiкiм горадзе, не ўсё яшчэ так дрэнна.  

Мужчына абшукаў кiшэнi курткi i нагавiцаў. Грошай, у асноўным ад продажу газет у

той дзень, было няшмат, але на хлеб i спадарожную хопiць. Цяпер трэба зайсцi ў якую

вясковую краму i купiць хлеба. Усё роўна ён мусiць вылезцi кал i-небудзь з гэтага лесу  -

- тут ужо нiчога не зробiш. Лес станавiўся усё больш рэдкi, дарога ўсё шырэйшая, i 
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мужчына разумеў, што хутка выйдзе да якога жытла. Ён зiрнуў на гадзiннiк,  i вырашыў

адпачыць, бо крамы адчыняюцца яшчэ не хутка. Мужчына збочыў на ўзгорак i прысеў

пад сасной, спiнай да дрэва. "Дай мне частку сваiх сiл, дрэва, -- папрасiў ён у думках,  -- 

бо наперадзе ў мяне зноў дальняя дарога, i за мной ужо iдуць, как адабраць апошняе,  

што у мяне засталося: мой наган i маё жыццё. 

Раптам ён задрамаў,  нават не задрамаў, а быццам пагрузiўся ў забыццё. Сон быў

кароткi i цяжкi. Мужчыне снiлася будоўля: вецер працiнаў яго на вышынi, рыштаваннi 

пахiствалiся пад нагамi,  а ён адну за адной клаў цэглу . Раствор  -- цэгла,  раствор  -- 

цэгла. Ён прачнуўся i застагнаў, бо цела здранцвела, было золка i холадна,  выпала раса,  

i ногi яго ў красоўках прамоклi. Мужчына зiрнуў на гадзiннiк, i устаў. 

Праз якiя паўгадзiны ён ужо выйшаў цi то да пасёлка цi то да вёскi, мужчына не

рызыкаваў спытаць у рэдкiх сустрэчных, не спытаў ён i дзе знаходзiцца крама, урэшце,  

меркваў ён, усе крамы звычайна ў цэнтры, i ён пайшоў па вулiцы да цэнтра, якi 

вызначыў па дзвюх, больш высокiх за iншыя, у два цi тры паверхi будынках. 

Крама якраз займала першы паверх аднаго з гэтых будынкаў, яна адчынiлася а

восьмай гадзiне ранiцы, ён прачытаў пра гэта на шыльдзе, а было ўжо каля дзесяцi.  

Мужчына зайшоў у дзверы i спынiўся ля прылаўка. Людзей было зусiм мала.  Мужчына

ўбачыў бляшанкi кансерваў, хлеб i стаў у чаргу . Ён папрасiў прадаўшчыцу -- мажную

жанчыну гадоў сарака з ружовага колеру бародаўкай ля носа -- прадаць яму хлеба,  

некалькi бляшанак кансерваў i мiнеральнай вады. 

Прадаўшчыца прынесла хлеб, кансервы, i мужчына дадаў: 

-- I торбачку якую. 

-- Хiба вы iшлi ў магазiн без торбы? - раптам спытала прадаўшчыца i ўважлiва

зiрнула на яго. -- А вада? Вы не тутэйшы? У нас нiхто гэтую ваду не п'е, у мяне ўсяго

адна скрыня, бярыце што больш моцнае. 

-- Угаварылi.Бутэльку вiна. 

-- Зараз. Я толькi на хвiлiну на склад. 

Жанчына зайшла ў бакоўку i прычынiла за сабой дзверы, але ён не звярнуў на

тое ўвагi. У руцэ ў яе была бутэлька вiна. Яна пал iчыла грошы, кiнула, пачала нанава,  

рукi ў яе нервова соўгалiся, i тут ён нiбы ачуняў, заспяшаўся i сказаў ёй, што рэшту

можна пак iнуць сабе i  таропка выйшаў з крамы. 

Мужчына ў думках вылаяў сябе за страту пiльнасцi, хаця можа яму  i падалося,  

падумаў ён, i шпарка пакрочыў па вулiцы назад, да лесу . Пласцiкавы пакет у руцэ быў

поўны. Ён хацеў збочыць у якi завулак, а не iсцi па гэтай бясконцай вулiцы - да лесу
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яшчэ было парадкам, але прымусiў сябе рухацца нармальна i не пераходзiць на бег. Да

рэдкiх соснаў, што раслi на ўскрайку, было ужо метраў трыста, калi за спiнай ён пачуў

гук матора, а потым вiск тармазных калодак, азiрнуўся i - пабег, бо з мiлiцэйскага

"уазiка" ужо выскоквалi мiлiцыянты ў камуфляжнай форме, адзiн з iх закрычаў: 

"Стой!". 

Мужчына кiнуў уже непатрэбны пакет i паскорыў бег. Ззаду ён пачуў стрэл,  

потым другi, а потым загрукаў "калашнiкаў", у правы бок ля грудзей яму ўдарыла, 

стала раптам горача, i ён упаў. Мужчына праляжаў так некалькi секунд, але ўскочыў на

ногi, i кiнуўся да бл iжэйшiх дрэваў, i лес схаваў яго.Ён адразу ўзяк убок, там был i 

кусты, раслi трава i мох, потым зноў памяняў напрамак, ззаду спачатку чулiся галасы i 

трэск сухiх галiнак пад нагамi тых, хто яго праследаваў, а потым яны згубiлi яго, не

чулi, а сабакi ў iх не было. 

...Сабака павiнен вывесцi iх да яго. Ну , няўжо ў iх няма якога больш-менш

прыстойнага сабакi? Чакаць не мае сэнсу , бо цяпер для яго ўжо нiчога не мае сэнсу . 

Толькi адно, апошняе. Дык няхай яны прыдуць хутчэй -- тыя с...я мiлiцыянты, ён жа

кiнуў сумку i пакет, няўжо так цяжка ўзяць яго след i прыйсцi сюды, на гэтую  палянку

i забiць яго? Прыдзiце i забiце -- ён i адыйшоў у лес усяго якiх кiламетраў пяць-восем,  

не больш. Хiба так цяжка знайсцi яго? Забiце, бо ён ляжыць ужо другiя суткi, i мухi 

адкладаюць яму на твар яйкi лiчынак. 

Мужчына скасiў вачыма i ўбачыў, як iзумрудна-зялёныя насякомыя рухаюцца па

яго шчоках, руках i грудзях. Мухi лезлi яму ў вочы, нахабна абляпiлi твар , i ён нават не

мог сагнаць iх. Навошта вы так мучыце мяне, мухi? 

Мужчына застагнаў i паспрабаваў паварушыць пальцамi рук. Боль адразу працяў

яго. Левая рука ўжо не слухалася, затое пальцы правай звыкла намацал i рукаятку

рэвальвера. Хутчэй бы яны прышлi. Ён нацiсне на курок, яны пачнуць страляць у адказ

i заб'юць яго. Цiкава, кiм яны яго лiчаць: пэўна,  небяспечным злачынцам,  маньякам, якi 

проста так забiвае людзей? А кiм яго лiчыць тая шлюха-наркаманка? А яго былая

нявеста, якая, пэўна, вырашыла, што ён з'ехаў назаўсёды i падмануў яе? А яго бацькi,  

якiм ён не паказваўся на вочы ўжо два гады? А тая прадаўшчыца, якая пазванiла з

падсобкi ў мiл iцыю цi ў сельсавет? 

Пэўна, яе i многiх iншых ўжо папярэдзiлi, што ён можа зайсцi за нечым у краму

цi неяк iнакш звярнуцца да людзей. А яны -- людзi? Скажы мне, лес, яны ўсе - людзi? 

Сонца сляпiла яму вочы, але цела было халоднае,  ён адчуваў гэты холад.  То

зямля цягнула яго ў сябе. Што ж, ён стане зямлёй i тое здарыцца, пэўна,  ужо хутка. Але
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я не хачу , падумаў ён, ляжаць так яшчэ ноч i яшчэ дзень - мухi ператвораць чаканне ў

суцэльнае пекла. А ноччу вы спiце, мухi? 

Мужчына намацаў рукаятку рэвальвера i марудна, амаль пяшчотна сцiснуў на ёй

пальцы. Указальны лёг на курок. Ён прыўзняў рулю i двойчы нацiснуў. Стрэлы амаль

аглушылi яго, цела ўздрыгнула i ён адразу страцiў прытомнасць, але хутка ачуняў. 

Больш страляць ён не будзе, бо ў барабане засталiся толькi два патроны.Чаму ж яны не

iдуць, чаму нiхто не iдзе, каб скончыць усё гэта? 

У грудзях у яго зноў запалала вогнiшча. Чаму не iдзе дождж? Ён бы хоць i не

напаiў яго, але напэўна прагнаў бы мух. А ноччу  - яны паляцяць у свае сховiшчы,  цi 

застануцца поўзаць на iм i адкладваць яйкi? 

Сонца паступова скачвалася к далягляду i цень упаў яму на твар . Па-ранейшаму

навокал было пуста, i лес цiха шумеў пра сваё.  Пра што вы размаўляеце, дрэвы? 

Кажуць, што усе раслiны разумныя i трымаюць сувязь мiж сабой, i што яны

прадстаўнiкi высокаразвiтай фiтацывiлiзацыi. К iм вы лiчыце мяне, раслiны? 

Урэшце, усе мы становiмся раслiнамi, хаця не - гноем для iх, гэта больш

дакладна. Вы прымеце мяне як гной, дрэвы? 

Мужчына пачаў павольна падцягваць рэвальвер : спачатку да грудзей, потым да

галавы. Урэшце руля уперлася яму ў скроню. I тады ён уздыхнуў як мага больш паветра

i нацiснуў на курок. 

...Праз суткi на целе ўжо кiшэлi чэрвi, а яшчэ праз нейкi час на пах прыйшла

пацучыха. Яна была цяжарная i зрабiла гняздо прама ў трупе, разлiчыўшы, што ежы ёй

i патомству хопiць надоўга. 


